

характер сахара как товара, и, соответственно, ставит в зависимость от стран-поставщиков сырья, от конъюнктуры мирового сахарного рынка и может привести к острым социальным проблемам.

В связи с этим возникла объективная необходимость поиска направлений совершенствования деятельности сахарного комплекса в целях нахождения оптимального соотношения производства сахара из отечественного и импортного сырья, организации системы финансирования и кредитования предприятий комплекса, создания эффективных форм интеграции и кооперации в отрасли - объединения всех взаимосвязанных подразделений свеклосахарного комплекса в единую, экономически выгодную единицу промышленности.

Применяемые интенсивные технологии значительно загрязняют и разрушают природную среду, а альтернативные технологии, базирующиеся на полном отказе от использования химических средств, экономически невыгодны. Кроме того, они не снимают отрицательных последствий негативного воздействия на природу, в том числе деградацию почв и их истощение. Поэтому необходимо предусмотреть совмещение экологически безопасных приемов с рентабельным производством.

Одним из главных направлений развития должны стать низкзатратные технологии, которые позволят свести к минимуму производственные затраты и, соответственно, нагрузку на окружающую среду и при этом постепенно повысить продуктивность сельскохозяйственных культур.

Государственная поддержка рынка сахара должна быть направлена в первую очередь на формирование защитного механизма с целью создания условий для стабильного развития национального свеклосахарного комплекса, привлечения непосредственно самих товаропроизводителей к участию в разработке перспективных программ функционирования сахарной отрасли.

*Тарарышкина Л.И.  
МФ РБ (Минск)*

## **ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАК ОБЪЕКТ ТАМОЖЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ**

Организация внешнеэкономической деятельности основана на развитии внешнеэкономических связей с учетом сложившихся экономических отношений, форм межгосударственного экономического сотрудничества и особенностей развития в современных условиях. К особенностям развития можно отнести: расширение форм внешнеэкономической деятельности; вовлечение новых участников в ее осуществление; создание интеграционных союзов (объединений).

Внешнеэкономическая деятельность является общегосударственной сферой функционирования экономики с особыми экономическими отношениями и их проявлениями. Внешнеэкономическая деятельность как объект регулирования представляет собой систему внешнеэкономических отношений, опосредствующих производство, распределение, обмен, потребление

на мировом рынке и основанных на международном сотрудничестве и развитии интеграционных процессов. При этом производство на мировом рынке охватывает процесс создания разных видов экономического продукта. Специфике внешнеэкономических отношений свойственно: внешнеэкономический характер, сфера действия, контингент участников осуществления внешнеэкономической деятельности, регламентация законодательства, уровень международного сотрудничества и интеграционных процессов. Система внешнеэкономических отношений охватывает: хозяйственные, производственные, кредитные, валютно-финансовые и правовые взаимоотношения.

В современных условиях внешнеэкономическая деятельность направлена не только на решение общеустановленных задач, но и на ряд более конкретных, таких как: защита окружающей среды, обеспечение безопасности государства и его граждан, ограждение нравственности от пагубных влияний, защита и исключение утечки информации и др.

К основным факторам развития внешнеэкономической деятельности относятся: особенности географического положения государства и его природных и климатических условий; состояние людских, сырьевых и финансовых ресурсов; стабильность/неравномерность экономического развития; высокий научно-технический потенциал; характер развития политических отношений; наличие условий для вывоза капитала. Выход процесса воспроизводства за рамки национальной экономики служит тенденцией к интернационализации в мировом хозяйстве, что требует управления обменными процессами в мировом масштабе с помощью таможенного регулирования. По своей структуре внешнеэкономическая деятельность многопланова и в зависимости от направления межхозяйственных отношений с зарубежными государствами реализуется в различных формах. К основным формам внешнеэкономической деятельности могут быть отнесены: международная торговля товарами; создание свободных экономических зон; совместное предпринимательство; неторговые операции; кредит и имущество; безвозмездная помощь.

В трансформационной экономике усиливается необходимость государственного регулирования внешнеэкономической деятельности. Это связано с необходимостью гибкого регулирования экспорта и импорта в условиях поиска рынков сбыта национальной продукции и защиты отечественных товаропроизводителей. Главным инструментом регулирования внешнеэкономической деятельности становится таможенно-тарифное регулирование - важная составляющая таможенного дела. Главные отличительные особенности таможенного дела заключаются в его сложном, комплексном характере и неоднородности его элементов. Составляющими частями таможенного дела являются: порядок и условия перемещения через таможенную границу товаров и транспортных средств, таможенное оформление, таможенный контроль, таможенные платежи, таможенная политика, а также другие средства таможенного дела. Значение, роль и статус вышеназванных составляющих таможенного дела неодинаковы. Каждая из

них имеет специфическое назначение и обладает соответствующими особенностями, имеющими существенную роль для их правового регулирования. Однако различные по характеру и целям, по месту в системе таможенного дела, в совокупности они составляют органическое единство, поскольку служат единым внешнеэкономическим и таможенным задачам государства.

Таможенная политика была и остается неотъемлемой частью внешней и внутренней политики государства, а таможенная служба - одним из базовых институтов любой экономики и проводником таможенной политики.

В условиях развития рыночных отношений таможенная политика реализует задачи не только внешнеэкономической деятельности, но и является продолжением внутренней политики, а также инструментом и средством решения внутриэкономических задач.

Составляющей частью таможенной политики в сфере таможенного обложения, направленной на его регулирование, является таможенно-тарифная политика. Основными средствами реализации таможенно-тарифной политики являются: установление тарифных и нетарифных мер государственного таможенного регулирования; осуществление государственного таможенного контроля таможенными органами; участие в таможенных союзах и иных формах интеграции экономических связей с другими государствами. Центральное место в механизме государственного регулирования внешнеэкономической деятельности, таможенном деле, занимает таможенно-тарифное регулирование посредством таможенных платежей.

К другим средствам таможенного дела, помимо вышеперечисленных его составляющих, можно отнести: таможенную статистику и ведение товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности; борьбу с контрабандой и иными преступлениями в таможенном деле, с нарушениями таможенных правил; производство по делам о нарушениях таможенных правил; рассмотрение дел о нарушениях таможенных правил; дознание и оперативно-розыскная деятельность таможенных органов. Выделение названных блоков в самостоятельные части отражает современную структуру таможенного дела, а таможенное регулирование предполагает использование целого спектра способов, методов, приемов регулирования, способных в совокупности, в органическом единстве и взаимодействии обеспечить должный эффект в процессе осуществления таможенного дела. Таможенное дело в целом и одна из основных его составляющих таможенно-тарифное регулирование посредством таможенных платежей являются важнейшими инструментами государственного регулирования внешнеэкономической деятельности.

*Ткачев М.Н.  
БГЭУ (Минск)*

## **МЕЖДУНАРОДНЫЕ МАРКЕТИНГОВЫЕ КОММУНИКАЦИИ**

Роль коммуникаций в международном и национальном маркетинге заключается в предоставлении покупателям информации, которая способ-